

POSUDEK VEDOUCÍ BAKALÁŘSKÉ ZÁVĚREČNÉ PRÁCE

Jméno autorky práce: Klára Mildnerová

Název práce: Obecné povědomí o sebevraždnosti seniorů

Vedoucí práce:

Mgr. Jitka Taušová, Ph.D
Pedagogická fakulta
Katedra psychologie
Univerzita Karlova v Praze
Myslíkova 7, Praha 1

TEORETICKÁ ČÁST

Teoretická část práce představuje problematiku suicidality a suicidálního chování, dále se věnuje kvalitě života a potřebám v období stáří, představuje problematiku suicidality v tomto životním období a věnuje se rizikovým faktorům suicidality a také prevenci. Mezi silné aspekty teoretické části práce bych zařadila pojednání o psychologických, sociálních, fyzických a duchovních faktorech souvisejících se suicidalitou u této populace. Dále autorka pojednává o prevenci, kde se zabývá rozpoznáním signálů možného suicidálního chování, psychoterapií pro seniory a existencí krizových linek. Zde bych však vzhledem k tomu, že autorka sleduje jako jeden z cílů posílení prevence, ocenila delší a důkladnější pojednání o rozpoznání signálů, které mohou upozorňovat na suicidální riziko. Také by bylo vhodné pojednat o dalších faktorech na straně společnosti, sociální opory, a vnitřních zdrojů samotných seniorů a jejich blízkých, které mohou sloužit jako protektivní faktory. Jako celek však z hlediska obsahu a kvality argumentace hodnotím teoretickou část práce spíše jako méně zdařilou. V celé teoretické části práce bych uvítala více kritického porovnávání různých argumentů a větší odbornost textu. Na některých místech se také objevují faktické chyby nebo tvrzení bez uvedení literárního zdroje. Jelikož se empirická část práce zabývá pohledem veřejnosti na problematiku suicidality u seniorů, nabízelo by se zahrnutí kapitoly o pohledech a informovanosti veřejnosti o tomto tématu také v teoretické části práce.

Práce vychází z velké části z knižních zdrojů a z menší části z empirických studií, které by byly pro bakalářskou závěrečnou práci vhodnější. Bylo by také vhodné zaměřit se více na novější literární zdroje. Práce je přehledně strukturovaná, avšak mezi jednotlivými kapitolami a místy i mezi odstavci je málo návaznosti. K naplnění formálních kritérií, citování a jazykové stránce práce nemám velké výhrady.

VÝZKUMNÁ ČÁST

Ve výzkumné části práce autorka podrobněji zkoumá pohled veřejnosti na problematiku suicidality u seniorů, vzorkem byli 4 respondenti. Autorka zmiňuje základní charakteristiky respondentů, avšak zároveň zde chybí informace o tom, jakým způsobem provedla výběr vzorku, tedy jak respondenty oslovila a na základě čeho vybrala tyto konkrétní osoby. Autorka důkladně popisuje, jak rozhovory s respondenty proběhly, což oceňuji. Pozitivně hodnotím také zmínku o tom, že respondenti byli informováni o možnosti z výzkumu kdykoliv odstoupit, neodpovídat na určité otázky a také závěrečné debriefování a dotaz na to, jak se respondent po skončení hovoru cítí, zda není rozrušený. Práce obsahuje stručný závěr, avšak zcela zde chybí diskuse, kde by autorka kontrastovala svá zjištění s předchozími studiemi a nebo poukázala na limity svého výzkumu.

CELKOVÉ HODNOCENÍ

Práci doporučuji k obhajobě.

OTÁZKY K OBHAJOBĚ

V rámci pojednání o možné prevenci se autorka zabývá rozpoznáním signálů možného suicidálního chování, psychoterapií pro seniory a existencí krizových linek. Jaké další faktory na straně společnosti, samotných seniorů a jejich blízkých by autorka shrnula jako zásadní protektivní faktory?

V Praze dne 10. května 2024

Mgr. Jitka Taušová, Ph.D

